

POKROK ZÁPADU

OMAHA, NEBR., V ÚTERÝ DNE 2. LEDNA 1900.

Dvojtýdenník: Ročník VIII. číslo 32.

Spoj. Státy 100,000,000 a skopového o 11,000 kusů. Před 30 lety, kdy v ústředí Spoj. Států obnášelo málo více než polovina nynějšího obyvatelstva, bylo ještě o dva miliony ovčí více v zemi než jich je zde nyní. K tomu ještě vývoz masových výrobků do ciziny se zvýšil, což má nutně za následek zdražení masa. V roce 1889 obnášela průměrná cena kusů hov�zího dobytka \$15.21, kdežto nyní obnáší \$26.50.

Srážky vlaků.

Na dráze Union Pacific srážly se na stanici Brighton v Colorado dva vlaky 29. pros. Nákladní vlak stál na trati, když se přiblížil vlak osobní a vrazil plnou silou do zadních vozů. Ošetřovatel zavazadel byl zabit a 14 lidí poraněno, z nichž někteří zemrou. Jeden brzdář si sám uřezal nohu pod koly rozdracenu, aby se dostal ze spod vozů. — Jiná srážka se udála v Ohio, nedaleko Columbus. Také tu vrazil vlak zadní do předního, při čemž přišel brzdář o život a 3 zřizenci k těžkému úrazu.

Požár v Chicagu.

Na ulici Monroe v Chicagu vypukl 30. pros. časné z rána oheň ve skladišti velkoobchodu Woolley & Co. Oheň se šířila rychle v rozsáhlé budově, tak že mu ani 38 povolovaných stříkaček a dvě hasičké lodě nemohly zabránit, aby nerozšířil se na budovy sousední. Dva jiné obchodní domy vedle budovy Woolleyovy a dva na druhé straně ulice byly plameny zachváčeny, tak že škoda způsobená, bude obnášeti asi milion dolarů. Při hašení bylo 9 hasičů poraněno padajícími dřevy a popáleno, tak že asi dva z nich zemrou. Zima při požáru byla veliká, což ztěžovalo hašení.

Studenti vraždy.

Když se naše vláda dověděla, že se v boerském vojiště nalézají francouzští, němečtí a snad ještě jiní důstojníci co pozorovatelé, požádala presidenta Krugera o dovolení, aby i vojenský zástupce Spoj. Států mohl u Boerů studovat válku. Vláda transvaalská dala své svolení a nyní tajemník vojenství hledá schopného důstojníka, jež by co nejrychleji vyslal do Transvaalu. Na straně anglické již mají Spoj. Státy pozorovatele, nyní bude poslán jiný na stranu druhou, aby pro národ americký hodně mnoho z té vražedné války vykukali.

Proti moru.

Jakmile se donesla do San Franciska zpráva o moru, že se vyskytl na Havaii, ihned přikročeno ku opatřením bezpečnosti. Všecky lodě, které připlují z Havaii, budou dány do karantény a vykouřeny, aby nářezka do města přinesena nebyla. V Honolulu se též koná vše možné ku zabránění šíření se moru. Jak oznamují poštovní zprávy tam odtud, zemřeli tam čtyři Číňané a jeden domorodec na hlízavý mor, který tam byl zavlečen z Číny. Také do Manily byla již nářezka rozšířena, kdež se proti ní silně pracuje a lodě z Filipin přiléhají, budou nyní podrobeny přísné karanténě všude, kde přistanou.

Okrášení věřitelů.

Ve Filadelfii prohlásila 29. listopadu brokerská firma Stahl & Straub úpadek s dluhy přes milion dolarů. Věřitelové firmy té sdělili vyšetřovací výbor, který po prozkoumání účtů sledoval, že pro něj nezbyvá ani centu, ač mají celkem přes \$300,000 za firmou tou k pobledávání. John Straub byl zatčen, ale na záruku propuštěn, ale společník Stahl je pryč a vyšetřování, že lidé, kteří brokerům tím peníze, neb ceně listiny svěřili, byli napáleni a zatčení člen firmy vše svádí na uprchlého.

Sněhová bouře.

V severozápadní části Pennsylvanie zuřil 28. a 29. prosince silný blizzard, který přerušil železniční dopravu na kolik dní. Ani obrovské pluhové sněhové nemohly udržeti dráhy sjízdné, neboť na rovině napadlo 18 palců sněhu a závěje byly obrovské. Mnoho obcí bylo odříznuto po kolik dní od všeho ostatního světa a mráz při tom panoval krutý, pohybuji se kolem zera.

Dělníci podílníky dráhy.

Společnost dráhy Great Northern chce zvýšiti v úmuru svůj kapitál o 10 procent a nové akcie vydané chce rozdělit mezi své dělníky, tak aby se každý z nich mohl státi podílníkem. Jen ti zřízení dráhy, kteří nemají větší roční sluzné než \$3000, mohou se státi podílníky a žádný nemá vlastniti více než za \$5,000 akcií. Podíly budou dělníkům vydávány v ceně nominální, ač na burzách mají kurs \$175 stodolarový podíl.

Požár v New Yorku.

Na 24. ulici a ave. A v New Yorku vznikl na 29. pros. v noci oheň v továrně na tapetový papír. Budova se táhla 200 stop podél 24. ulice a ave. A až k 25. ulici, v níž se nalézalo několik závodů, které vesměs vzaly za své. Jedno poschodí bylo zaujmuto společností elektrického osvětlení a část města, osvětlovaná z tohoto závodu, octla se pojednou ve tmě. V továrně na čalouny bylo zaměstnáno asi 400 dělníků a ti jsou nyní bez práce. Při hašení bylo několik hasičů těžce popáleno a sřtívil se zde bylo jich několik potlučeno, žádný ale neutrpěl smrtelných poranění. Škoda požárem tím způsobená, odhaduje se na milion dolarů.

Výbuch dynamitu.

V Salona, Pa., štáral v officí vápenické společnosti jeden posluha háčkem v kamnech, načež rozpalený háček všel na zeď. Ten však spadl do džberu, na zemi se nalézajícího, v němž byl dynamit a zápalky na trháni skal. Následovala strašná rána, která domek rozmetala, při čemž byl výpomocný poštovník Bathurst zabit a dva lidé těžce poraněni.

Loupežná vražda.

V Sioux City, Ia., vešel stavitel mostů, John Robson do své písárny a tam byl udeřen neznámým lupičem sekerkou do hlavy. Lupič pak sebral asi \$100 a uprchl beze stopy. Teprve ráno byl Robson nalezen v úřadovně své bez vědomí, nebyl však již vzkříšen a v sobotu zemřel. Skrvcená sekerka byla nalezena pobožená v písárně.

Proti Anglii.

V New Yorku byla v neděli večer obdržována obrovská schůze v Academy of Music, v níž vysloveny byly sympatie s Boery a odsouzena dobývačská politika Anglie. Schůze té se účastnilo mnoho členů kongresu a jiných vynikajících mužů, obecnostva pak sešlo se tolik, že jim byla ještě naplněna na prostorná síň Irving hall, poněvadž se vše do Academy of Music směstnati nemohlo. V řečích tu pronesených byla válka Anglie s Boery prohlášena za zločin loupeže, jimž mají Boerové býti oloupeni o svoji vlast. Řečníci tu prohlásili, že devět desetin amerického národa přeje vítězství Boerům nad hordami anglických žoldáků a prohlásili boj jejich za stejný s bojem za neovlivnost této země. Resoluce tu přijatá vyznívá v stejném smyslu s řečmi pronesenými a odsuzuje zabavování potravin zaslaných do Transvaalu přes neutrální území, jelikož tím jest ohroženo obyvatelstvo země boje se neúčastní.

Letová sláva.

Město St. Paul, Minn., připravuje pro letošní karneval zvláštní divadlo, totiž ledovou oslavu vítězství Deweyova. Z ledu bude zhotovena slávebrána podobná oné new-yorské ku počtě Deweye zbudovaná a taktéž z ledu bude zhotovena loď podobná Olympii. Na lodi té bude posádka asi 300 až 400 mužů na tenýž způsob jako byla na Olympii, z děl ledových pak budou vypalovány rakety a ohňostroje. Také pobežná baterie z ledu budou sřizeny, z nichž bude házen ohňostroj. Ku slavnosti té obdržel adm. Dewey zvláštní pozvání, aby se jí zúčastnil.

Zákon úpadečkový.

V New Yorku bylo během uplynulého roku podáno 1694 žádostí o prohlášení úpadečkovému soudu. Dluhy těchto všech bankrotů obnášely \$61,000,000 a a jmění asi \$9,000,000. Z tohoto počtu bankrotů bylo 24 divadelních herců a 35 fideletů divadel kočujících, kteří požádali soud o

výhody, jež zákon úpadečkový poskytuje, aby na jejich cestách po Spoj. Státech, nemohli býti více stíháni pro dluhy, jež nadělali. Ve čtyřech případech převyšovaly dluhy bankrotů milion dolarů každého.

Z FILIPIN.

Plukovník Hare se vrátil ze stíhání Aguinada a zajatců amerických, jichž stopu úplně ztratil. Má se za to, že zajatí američtí vojnové byli rozděleni do různých částí hor.

Povstalci, kteří byli rozehnáni do hor v okolí Dagupanu, vracejí se v malých četách do městeček a vesnic, od Američanů opuštěných, kde páší různá násilí na lidu, který se choval k Američanům přátelsky. Proto musejí býti všude posádky ubytovány, aby se tomu zabránilo.

Severovýchodně od San Matea se zmocnili Američané pohorské tvrže, hájené asi 600 povstalci, jichž bylo mnoho pobyto a zajato. Zde padlo vojsko do rukou dělo, 40 ručnic, 20,000 opasků s náboji a mnoho jiných zásob povstaleckých.

Mrtvola gen. Sawtona byla dopravena 30. prosince na parník Thomas s velkou vojenskou počtou. Vojsko pozemní i námořní se účastnilo průvodu a všichni konsulové cizích mocností. Ulice byly plny lidu a z mnohých obcí, v nichž gen. Sawton zařídil domácí zprávy, vyslány byly deputace ku pohřbu. Parník Thomas vyplul ještě téhož dne z přístavu manilského.

Gen. Otis oznamuje, že v provincii Cavite se nalézá dosud asi 2000 zorganizovaných povstalců, s nimiž se vyjednává a vzdání se. Jsou prý v nepřístupných místech dobře ohrázeni. Bez silné vojenské hlídky se nemůže nikdo odvážiti do kraje.

Plukovník Socket svedl opět bitku s povstalci u Montalbanu, jež zahnal z jejich opevnění, ukotivistiv opět mnoho zbraní, střeliva a potraviny.

V Manile bylo odhaleno spiknutí domorodců, které mělo za účel vrhnouti několika bomb do zástupu Američanů při pohřbu průvodu gen. Sawtona. Čtyři bomby, něco palných zbraní a 500 liber nábojů bylo nalezeno v jednom domě takřka ve středu města.

Policie se dověděla, že vůdce povstalců Recarte se nalézá v městě, aby zde způsobil vzburu a pátrajíc po něm, přišla na stopu spiknutí, jimž měla býti bomba hozena do zástupu cizích konsulů při pohřbu, aby tak Spoj. Státy zapleteny do sporu s jinými vládami. Mezi domorodci se rozšířila zpráva, že Aguinado sám bude v čele povstání. Američtí důstojníci však se neobávají nějakého povstání v městě Manile, poněvadž Filipinci se boj pustiti v boj s vojskem americkým.

V provincii Cavite se připravuje vojsko americké k ráznému potření povstalců, jichž je tam 2000 mužů dobře opevněno v horách těžko přístupných. Všecka městečka a vesnice v jižní části provincie jsou nyní vojskem obsazena. Oznamuje se, že u Calamby jest asi 1000 povstalců ohrázeno a na hoře Arayat jest prý jich asi 2000 v opevněném postavení.

Pobežící ostrova Luzonu jest nyní dobře vojskem střeženo, tak že obchod v přístavních městech nabývá opět živosti. Mnoho konopí a tabáku jest připraveno k vývozu a obyvatelstvo jest zbaveno tísně finanční. Jak dříve oznámeno, že Aguinado manželka zemřela, neosvědčilo se pravdivým, neboť se oznamuje z Manily, že se vydala pod ochranu amerického vojáka v Bontocu. S ní se vydaly též sestry Aguinadovy a 18 Filipinců, kteří ženské provázeli, jako i dva američtí a dva španělské zajatci.

Na jižní straně Laguna de Bay byly vysazeny z točí dva prapory 29. pluku, které se zmocnily města Cabugo. Město bylo dříve bombardováno z válečného člunu, načež Američané dobyli města a okolí, pronásledující povstalce až k Santa Rosa. Dva američtí vojáci byli zabití a 4 raněni, 24 mrtvých Filipinců bylo nalezeno na bojišti a 150 jich zajato. Též 4 děla byla vzata povstalcům.

Nejlepší tvrdé a měké uhlí...

Dochází nás nyní lesklé, suché a dobře prosáté tvrdé uhlí a radíme svým zákazníkům, aby se uhlím na zimu zásobili, poněvadž cena v brzkou stoupne. — Prodáváme též všeho druhu uhlí měké, od \$4.00 do \$7.50 tona.

COUTANT & SQUIRES,

Telefon 930. Sklad: 17 a Mason. Písárna: 1406 Farnam.

Válečný člun Laguna de Bay vzal dva povstalecké parní čluny a 4 pravice naložené rýží.

Zabavením bomb v Manile přišel Američanům do rukou též seznam asi 1000 Filipinců, kteří byli zasvěceni do onoho spiknutí. Včasným zakročením Američanů byl plán ten překažen a vojenský velitel manilský požádal o seslání posádky města vzdor tomu, že se tam nalézá 3000 amerických vojáků.

Z Hongkongu se oznamuje, že Lichanco, pokladník tamní junty filipínské, prostřednictvím jednoho amerického občana vyjednává s konsulem Wildmanem o vzdání se úřadům Spoj. Států s celou juntou.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Asi 6 mil od Monticella ve Floridě chtěl šerif zatknouti černocha, obviněného z vraždy. Černoch však se bránil a zastřelil šerifa, byl pak na útěku sám zastřelen.

* V Butte, Mon., rozhodnut byl soud o bohaté doly Heinzovy, na něž si činila též nárok těžká společnost východních kapitalistů. Doly ty přiknuty byly Heinzovy a jeho společnosti, majetek sporný pak cení se na \$2,000,000.

* Gen. Davis, vojenský guvernér ostrova Porto Rico, povolán byl do Washingtonu ku poradě o způsobě vlády, jaká by tam měla býti zařizena.

* V Trentonu, Tex., sřvali se Sittrell a Groy, načež vytašili revolvery a počali na sebe střeliti. Sittrell padl mrtve na místě a Gray zemřel doma asi za 2 hodiny po souboji.

* V Oklahomě nedaleko Mc Kinley zastřelil farmář Thomas svého zetě Baylese na poli. Bayles byl 65 roků starý a oženil se s 12letou dcerou Thomasovou proti vůli rodičů, z čehož vznikly sváry, až skončily vraždou.

* Obyvatelé městečka North Chamberlain v jižní Dakotě obdrželi rozkaz od spolkového soudu, aby se do 30 dnů z místa toho vystěhovali. Občané ti zaujmuli oje pozemky roku 1885 a nyní mají je z rozkazu soudního opustiti co nezátkem zaujaté.

* Posledně oznámený přerýjný požár v jižní Dakotě řádil v šífce od 5 až do 15 mil a v délce 50 mil. Zničeny tu byly tři farmy skoro úplně, několik kusů dobytka též zahynulo a mnoho stohů sena bylo spáleno.

* V sousedním městě Council Bluffs opálil jakýsi vypálený kostelník několik občanů, vypůjčiv si od nich na zástavu falešných drahokamů několik set dolarů.

* Ve Walsenburgu, Colo., byl před hotelem přepaden ode dvou lupičů bohatý dobytkař Mislal a oloupen o \$12,000. Byl na cestě do Mexika, aby tam nakoupil dobytek a proto měl u sebe tolik hotových peněz. Po lupičích není ani stopy.

* Bouře na pobežích atlantickém vyžádala si nejen 25 lidských životů z anglického parníku, ale ještě asi 15 životů z neznámé bárky, která několik mil od předhoří Hatteras utonula.

* Právě vydaná zpráva obchodní jednatelny Bradstreetovy udává letošní vývoz zboží ze Spoj. Států na \$1,280,000,000 a dovoz na \$800,000,000. Vývoz potravin se o něco zmenšil, za to však vývoz tovarů se značně rozmnožil.

* V Troy, Kan., odsouzen byl redaktor Grinstead na 11 měsíců do žaláře za obviňování státního senatora z úplatnosti. Pan redaktor bude prý z vězení dále časopis redigovati.

* V Hartford City, Ind., byla započata práce ve 44 pecích sklá-

ren American Window Glass Co., které od června zahálely. 15,000 sklářských dělníků bude tu míti zaměstnání a jak se očekává, stálé aspoň pro příští rok.

* V Kalifornii založejí někteří z newyorských a chicagských kapitalistů velký závod na výrobu voňavek. V jižní části Kalifornie bylo k tomu účelu zakoupeno mnoho pozemků pro pěstování květin, z nichž pak k tomu účelu již v Německu a Francii najatí chemikové budou vyráběti všeho druhu voňavky.

* V Providence, R. I., spojují se banky v jednu velkou trustovou společnost, jakou v Bostonu již také několik bank založilo. Tedy i bankovní kapitál se ještě soustřeďuje.

* V Mount Vernon u New Yorku zastřelil profesor Morrison svoji manželku v domě, že je to zloděj. Paní šla cosi po tmě slábněti nemocnému dítěti a Morris po ní šel, aniž by byl dříve na ní zavola.

* Ve Webster City, Ia., odeptel řád United Workmen vypláti úmrtí \$2000 rodněmu bratru, který v nemoci na místě lékaři dal se ošetřovati modlicům.

* V Chicagu nebyla povolena soudní záповěd na spojání Wagemerovy a Pullmanovy společnosti spacích vozů železničních.

* U Admore, I. T., chtěl přejeti farmář Chapman rozvodový potok, při čemž se žena a dcera jeho utopily. Když matka Chapmanova zvedla truchlivou zvěst, leknutím také zemřela.

* Následkem úpadků několika firem bostonských musela i chicagská firma Millisova zavřiti krám s dluhy \$768,891.

* Americká vojenská posádka na ostrově Guam žádala ve Washingtonu o zaslání nějakých knih a časopisů. Námořní odbor sebral 928 knih, 317 abornků, 2148 ilustrovaných týdenníků, 72 her domina, 72 her šachů a 72 her špaličkových s abecedou pro děti, což bude zasláno na Guam, aby si vojáci měli čim ukracovati dlouhou chvíli.

* Andrew Carnegie daroval \$50,000 na zařízení obecné knihovny v Cheyenne, Wyo.

* Ředitel mincoven Spojených Států udává výtěžek zlata za min. rok na \$70,694,170 v této zemi a výtěžek stříbra na \$74,424,696.

* Vrcholná vláda Spojených Států odmítla vynesiti záповěd na novou železniční tarifu dopravní, jelikož prý zákon zvýšením poplatků přestoupen nebyl.

* V Pennsylvanii hrozí opět asi 1000 uhlokopů zastavením práce, nebude li jim mzda zvýšena.

* Z Danville, Ia., bylo opět oznámeno 8 případů onemocnění na neštovice.

* V New Yorku se jedná mezi některými náčelníky trustů o to, aby své obchody přestěhovali do Kanady, kde prý budou s otevřenou náručí přijati.

* Chicagská universita obdržela novoroční dar \$3,370,000. Presidentu university se podařilo sehnati mezi obchodáky darů v obnosu přes milion dolarů a poněvadž milionář Rockefeller sřbil, že daruje dvojnásobný obnos toho, co jiná universita dají, dostupily dary ústavu toho částky výše naznačené.

* Záležitost v Los Angeles, Cal., zemřelého Wohlfsohna neof ještě objasněna, neboť pojišťovací společnost tvrdí, že má Wohlfsohna živého, ač ho ještě nikomu neukázala.

* V Lancasteru, Pa., se ztratil okresní pokladník Hershey a prozkoumáním účtů bylo shledáno, že zpronevřil asi \$65,000.